



文人学者、诗人画家、文艺大腕、著名主持人、时尚界人士纷至沓来  
感受文化底蕴、艺术内涵、潮流风采

# 哈尔滨 一座值得奔赴的城市



□本报记者 封娇

“群贤毕至，少长咸集”。这个冬季，在爆火的哈尔滨，许多游客在不经意间发现，那个一身红衣站在中央大街马迭尔阳台上说要和大家一样吃吃红肠、看看冰雪大世界，把美好记忆带回家的阿姨，竟然是侠骨柔情的女诗人舒婷；那个在哈尔滨博物馆里说出东北人心声，称哈尔滨火了，全国其他地方的人会开心地笑，但家乡人不仅想笑，笑着笑着又有点想掉眼泪的人，竟然是央视著名主持人白岩松；那两个在冰雪大世界唱着“因为热爱所以奔赴”，与大家一起去幸福相约的，竟然是中国最帅男高音张英席和“花腔精灵”常思思……

在这个冰雪季，诗人墨客，尽会于此，览物之情，得无异乎？一众文人学者、诗人画家漫步在哈尔滨的街头巷尾，感受着这座城市厚重的文化底蕴、高雅的艺术内涵与时尚的潮流风采。冰城的文化、艺术与人文风尚之美，在浸润心灵、温暖人心的同时，也用雅俗共赏的风范为来自世界各地的客人铺陈了一幅独具魅力的城市画卷。



2024第十届哈尔滨国际时装周。

## 名家汇聚 城市气质给予无尽灵感

“若将哈尔滨比作一位成熟的女性，那么她具有端庄大方和妩媚动人相衬托的气质，具有‘酷’和‘靓’相融合的气质。这不仅体现于她的城市面貌，还体现于她的文化历史背景。哈尔滨宛如一位你与她接触得越深便将会越发眷恋她的女性……”在新书《如此容颜：梁晓声眼中的哈尔滨》中，著名作家梁晓声这样描绘着自己的家乡。梁晓声说，这个冬天哈尔滨“火”了，他每天刷视频都看得热泪盈眶，机会终于降临在了哈尔滨身上，“我们期待这样的机会已经很久了。”

哈尔滨的爆火并不是一蹴而就，而是厚积薄发。这座孕育了“文学洛神”萧红、高莽、梁晓声、蒋巍、迟子建、张抗抗等众多名家的城市，用中西合璧的文化底蕴、开放包容的文明气质给予了作家们无尽的灵感，写就了一部部传世名篇。

从成都来到哈尔滨的著名诗人娜夜说，她去过很多地方，感觉全中国的城市都是一样的，只有哈尔滨不一样。“哈尔滨的风景让我想到了北欧，非常有特色，这是一座能给诗人很多创作灵感的城市。”

在纷纷扬扬的小雪中，走进萧红笔下的“后花园”，看着白雪皑皑的呼兰河……著名诗人梁平说：“在我心里，哈尔滨是一座让梦想生长的城市，有着独特的气质和气息。哈尔滨有强大的文化自信，有不屈不挠地擦亮城市名片的强大意志，这股劲一直积淀着，必然会大爆发。”

## 大师云集 艺术氛围令人心旷神怡

火热与浪漫兼具，古典与现代相融。在哈尔滨博物馆举行的“韩美林艺术展”开幕式上，著名主持人白岩松说，火遍国内外的“韩美林艺术展”来到哈尔滨，是热点加热点，是火热的哈尔滨冬天里的又一把火！

著名作家、文化学者冯骥才表示，韩美林的艺术充满了天真烂漫的想象力，这种浪漫的气质恰恰就是哈尔滨冰雪节的特点。“冰雪节之所以受人民，受广大青年热



舒婷现身马迭尔阳台。

爱、喜欢，就是因为它是浪漫的，充满想象力与创造力的。”

历经百余年的历史积淀与多元文化的交流互鉴，哈尔滨的城市气质独具韵味。汇聚了文艺复兴、巴洛克、折衷主义、新艺术运动、古典主义等西方建筑风格的建筑艺术；用百年交响乐团与哈尔滨之夏音乐会书写不懈传承的音乐艺术享誉世界；为中国冰雪文化发展打下坚实基础的冰雪艺术……许多人来到哈尔滨，都会不自觉地被这座城市散发的艺术气息所吸引。在索菲亚教堂、老会堂音乐厅听一场音乐会，闹市的一隅，皆是静谧的艺术享受。

作为一名喝松花江水长大的哈尔滨人，清华大学美术学院副院长杨冬江说，寒冷的冰雪之都满载着全国各地游客的浓浓热情，希望有更多人来到美丽的哈尔滨，在这里开启一场心旷神怡的艺术之旅。

大师韩美林说，无论是文学还是艺术，总是要向世界传达爱和温暖。温暖，不仅是气象学意义上的概念，更是心灵的感受。冰雪世界的自然之美、艺术天地的人文之美，都是温暖人心的。“希望来哈尔滨的朋友，



老街作画。

不仅能快快乐乐地玩，还能看一看城市的文化和艺术。”

## 时尚盛宴 城市历史让风格永存

优雅的文艺气质，国际化的时尚风范。将令人神往的冰雪幻境与潮流时尚完美结合的哈尔滨，用冰雪赋能，让有着“东方小巴黎”美誉的哈尔滨在今冬不断火爆出圈。

俄罗斯模特天团，法国、泰国、新加坡等26个国家和地区的30位国际知名设计师，因时尚与冰雪相聚在“时尚之都”，从哈尔滨的城市文化中汲取着创意灵感，抒发着创作激情。

来自亚美尼亚的设计师 Kevork Shadayan说，哈尔滨的建筑极具魅力，把一切都衬托得非常时尚，“这座城市的历史让风格永存。”而时隔4年再次来到哈尔滨的印度创始城市裁缝公司前联合创始人 Lavanya Venkatraman也评价说，哈尔滨是一座具备国际影响力的大都市，在这里她感受到了冰雪文化、工业文化等强烈的文化影响力。

哈尔滨美轮美奂的冰雪天地，引领潮流的时尚气质，吸引着众多国际时尚界的领军人物。马来西亚时装设计师 Melvin Ashley Shah说：“我看到很多亚洲、欧洲的设计师都来到了这里，希望哈尔滨不仅是亚洲的‘时尚之都’，更是世界的‘时尚之都’。”

在冰天雪地中绽放百年风姿的哈尔滨，为走进这座城市的人们蕴蓄了无数美好的“不期而遇”。这是一座人生值得的城市，来了，也许你就不想离开！

激情迎亚冬  
冰雪暖世界